

ROMÂNIA
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI – JUDEȚUL ARGEȘ
COMITETUL JUDEȚEAN PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ
CENTRUL LOCAL PENTRU COMBATERE A BOLILOR AL JUDEȚULUI
ARGEȘ

HOTARÂREA NR. 40 din 03.11.2018

privind aprobarea planului de măsuri pentru prevenirea răspândirii,
monitorizarea și combaterea pestei porcine africane, pe teritoriul județului
Argeș

Comitetul Județean pentru Situații de Urgență Argeș,

Având în vedere prevederile *Hotărârii nr. 2 din 06.07.2018 și Hotărâri nr. 3 din 01.08.2018 a Comitetului Național pentru Situații Speciale de Urgență* prin intermediul căreia s-au adoptat măsurile necesare pentru prevenirea răspândirii, monitorizarea și combaterea pestei porcine africane, precum și Ordonanței Guvernului nr.42/2004 privind organizarea activității sanitare veterinare și pentru siguranța alimentelor cu modificările și completările ulterioare, Hotărârii Guvernului României nr.1189/2009 privind organizarea funcționarea și atribuțiile Centrului Național de Combatere a Bolilor și ale structurilor din componenta acestuia, Directiva 2002/60/CE – de stabilire a dispozițiilor specifice de combatere a pestei porcine africane;

Ținând cont de prevederile *Dispoziției nr. 553 din 24.07.2018 privind aplicarea măsurilor specifice pentru prevenirea răspândirii virusului pestei porcine africane*, a dr. Raed ARAFAT, Secretar de Stat, șef al Departamentului pentru Situații de Urgență,

În temeiul prevederilor art. 22, lit. b) din *Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 21/2004 privind Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență*,

HOTĂRĂȘTE:

Art. 1. Se aprobă *Planul de măsuri privind combaterea focarului de Peste Porcină Africană din localitatea Negrași, județul Argeș, precum și măsurile care se impun în zonele de restricție*, prevăzut în anexa nr. 1 la prezenta hotărâre.

Art. 2. Comitetele locale pentru situații de urgență se vor întruni în ședință extraordinară pentru aprobarea măsurilor privind prevenirea răspândirii, monitorizarea și combaterea pestei porcine africane.

Art. 3 Atribuțiunile fiecărei instituții reprezentate în CLCB, cu privire la implementarea măsurilor de prevenire și combatere a PPA în județul Argeș, sunt prevăzute în anexa 2

Art. 4. Instituția Prefectului – Județul Argeș, Consiliul Județean Argeș, Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Argeș, Inspectoratul pentru Situații de Urgență al Județului Argeș și consiliile locale din județ vor posta pe site-urile proprii *Materialul informativ cu privire la pesta porcină africană (destinat crescătorilor de porcine din exploatațile non-profesionale în vederea introducerii de măsuri de biosecuritate pentru animalele pe care le dețin)*, prezentat în Anexa nr. 3 la prezenta hotărâre. Comitetele locale pentru situații de urgență vor lua măsura afișării materialelor în locurile publice.

Art. 5. Inspectoratul pentru Situații de Urgență al județului Argeș va comunica prezenta hotărâre autorităților și persoanelor interesate.

PREȘEDINTE,



EMILIAN DRAGNEA

*DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR ARGES*

*DIRECTOR EXECUTIV
DR. DANIEL GELU LUPU*

*INSTITUȚIA PREFECTULUI
JUDEȚUL ARGES*

PREFECT EMILIAN DRAGNEA

PLAN DE MASURI

*privind combaterea focarului de Pesta Porcină Africană din localitatea
NEGRASI, comuna NEGRASI, județul ARGES
precum și măsurile care se impun în zonele de restricție*

În data de 02.11.2018 în localitatea NEGRASI, județul ARGES s-a confirmat Pesta Porcină Africană în baza B.A nr. 19460 emis de I.D.S.A.

Focarul de boală este confirmat în exploatarea RO0177350229, proprietatea lui RADULESCU ION din localitatea NEGRASI, comuna NEGRASI, DJ659, nr. 319 județul ARGES.

Măsurile care urmează a se lua în vederea combaterii focarului de pestă porcină africană sunt în conformitate cu Ord. ANSVSA nr. 99/2006, care transpune Directiva CE nr. 60/2002.

Măsurile care se vor lua în focarul de boală

Focarul de boală este confirmat în exploatarea de RO0177350229, proprietatea lui RADULESCU ION din localitatea NEGRASI, comuna NEGRASI, DJ659, nr. 319, județul ARGES.

Se vor lua următoarele măsuri în focarul de boală:

(a) orice substanță sau deșeu susceptibile de a fi contaminate, precum furajele, să fie supuse procesării; toate materialele de unică folosință potențial contaminate și, în special, cele utilizate pentru operațiunile de ucidere, să fie distruse; aceste măsuri trebuie aplicate în conformitate cu instrucțiunile medicului veterinar oficial și ale manualului de operațiuni pentru PPA;
Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatașilor, DSVSA Arges

(b) se instituie dezinfectoare de picior la intrare/ieșire în/din exploatare;
Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, DSVSA Arges.

(c) este interzisă circulația și transportul porcilor pe drumurile publice sau private. Această

(c) circulația persoanelor înspre sau dinspre exploatație este interzisă;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatațiilor

(d) intrarea sau ieșirea vehiculelor înspre sau dinspre exploatație se va face doar peste dezinfectoarele amplasate la ieșirea din exploatație;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarul exploatației

(e) clădirile destinate adăpostirii porcinelor, echipamentul, așternutul pentru animale, gunoierul de grajd și purinul susceptibile de a fi contaminate trebuie curățate, dacă este necesar, dezinsectizate și dezinfectate;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin, proprietarii exploatațiilor, DSVSA Arges

(f) Unitatea Locală de Sprijin are responsabilitatea să asigure forța de muncă (personal), dezinfectante pentru filtrul rutier, mochetă, butoaie de 200 l, apă.

(g) pentru groapa în care se vor îngropa cadavrele trebuie asigurate: folie groasă de 0,5 cm, paie, remorcă, încărcător frontal, escavator, var;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin

(h) să se efectueze ancheta epidemiologică.

Răspunde: DSVSA Arges

Măsurile care se vor aplica în zonele de restricție

A fost delimitată în jurul focarului de pestă porcină africană zona de restricție care este formată din zona de protecție (ZP) și zona de supraveghere (ZS).

Zona de protecție se compune dintr-o parte din teritoriul comunitar pe o rază de cel puțin 3 kilometri în jurul exploatației infectate iar zona de supraveghere 10 km în care este inclusă și zona de protecție.

Măsurile din zona de protecție

Localitățile care se încadrează în zona de protecție sunt: Mozaceni, Negrași, județul Arges.

(a) trebuie să se efectueze un recensământ al tuturor exploatațiilor cât de repede posibil: după stabilirea zonei de protecție, aceste exploatații vor fi vizitate de un medic veterinar oficial într-un termen de șapte zile, în vederea efectuării unui examen clinic al porcilor și a unui control al registrului și al mărcilor de identificare a porcilor prevăzute în Directiva 92/102/CEE;

Răspunde: DSVSA Arges, Unitatea Locală de Sprijin

(b) porcii nu pot părăsi exploatațiile în care sunt ținuți până la stingerea focarelor de pestă porcină africană și ridicarea măsurilor de restricții din zona de protecție;

Răspunde: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin, IPJ Arges, IJJ Arges

(h) se interzice cu desăvârșire sacrificarea porcinelor fără avizul DSVSA Arges (sacrificarea se poate face doar în prezența medicului veterinar pentru efectuarea examenului ante și post mortem);

Răspunde: proprietarii exploatațiilor

(i) este interzisă scoaterea de carne de porc, preparate din carne de porc, produse din carne de porc și orice alte produse care conțin astfel de carne din zonă;

Răspunde: proprietarii exploatațiilor, Unitatea Locală de Sprijin, IPJ Arges

(j) se va face campania de conștientizare privind programul de măsuri probat de CLCB;

Răspunde: Unitatea Locală de Sprijin

Aplicarea măsurilor în zona de supraveghere se menține cel puțin până când:

(a) operațiunile de curățare, dezinfecție și, dacă este necesar, de dezinsecție a exploatațiilor infectate sunt terminate;

(b) aplicarea măsurilor în zona de supraveghere se mențin până ce toți porcii prezenți în toate exploatațiile au fost supuși unor examene clinice și de laborator efectuate în conformitate cu manualul de diagnostic, pentru a detecta eventuala prezență a virusului pestei porcine africane.

Examenele prevăzute la litera (b) nu se pot practica înainte de trecerea a 40 zile de la terminarea operațiunilor preliminare de curățare, de dezinfecție și, dacă este necesar, de dezinsecție a exploatațiilor infectate;

Răspunde: DSVSA Arges

În vederea descurajării comerțului ilicit cu porci vii, carne și produse din carne se vor face controale în trafic pe întreg teritoriul județului Arges.

Răspunde: IPJ Arges

În vederea eliminării pericolului mare de răspandire a virusului aceste boli, vă rugăm să aprobați utilizarea unei metode alternative de neutralizare, respectiv îngropare în conformitate cu Regulamentul CE 1069/2009.

Anunțarea imediată al oricărui caz de îmbolnăvire sau moarte în rândul porcinelor, reprezintă un avantaj în controlul și eradicarea pestei porcine africane.

Animalele moarte sau ucise ca urmare a pestei porcine africane vor fi despăgubite în conformitate cu H.G. 1214/2009.

Pesta porcină africană nu se transmite la om, nu este o zoonoză dar impactul economic și social este major.

COMITETUL JUDEȚEAN PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ

Anexă nr. 2 la Hotărârea nr. 40 din 03.11.2018

Atribuțiunile fiecărei instituții reprezentate în CLCB, cu privire la implementarea măsurilor de prevenire și combatere a PPA, în conformitate cu Planul de Măsuri, în județul Argeș

A. Direcția Sanitară Veterinară Argeș

- Organizează activități de instruire în domeniul pestei porcine africane cu medicii veterinari de liberă practică împuterniciți, din cadrul CSVA concesionate și exploatațile comerciale de suine, cu medicii veterinari oficiali implicați în gestionarea suspiciunilor/confirmărilor de focare de pesta porcină africană și cu administratorii fondurilor cinegetice de pe teritoriul județului Argeș;
- Desfășoară campanii de informare a populației din județul Argeș în ceea ce privește măsurile de profilaxie nespecifică ce trebuie aplicate în domeniul pestei porcine africane, care este conduita deținătorilor de suine în ceea ce privește notificarea cazurilor de boala la efectivele de suine, care sunt semnele clinice specifice pestei porcine africane;
- Realizează activități de control oficial la nivelul exploatațiilor nonprofesionale cu suine și în exploatațiile comerciale de suine, în vederea verificării respectării condițiilor de biosecuritate, așa cum sunt stabilite în Ordinul președintelui ANSVSA și MADR nr. 20/195/2018;
- Realizează activități de control oficial la nivelul exploatațiilor nonprofesionale și în exploatațiile comerciale de suine în domeniul identificării și înregistrării animalelor în Baza Națională de Date;
- Cu sprijinul IPJ Argeș și al Jandarmeriei Române, realizează activități de control oficial privind comercializarea animalelor vii, a produselor alimentare de origine animală, circulația subproduselor de origine animală nedestinate consumului uman, privind respectarea interdicției de desfășurare a activităților de comerț cu animale vii la nivelul târgurilor de animale și funcționarea târgurilor de animale ce nu sunt autorizate sanitar veterinar; controlează respectarea restricțiilor de circulație a porcilor vii din teritoriile României înscrise în partea a II-a și a III-a din Decizia nr. 709/2014/UE, de material seminal, ovule, embrioni de la porcine aflate pe teritoriul din România înscris în partea a III-a a Deciziei nr. 709/2014/UE, interzicerea expedierii de carne de porc, preparate din carne de porc, produse din carne de porc și oricare alte produse care conțin astfel de carne din zonele României enumerate în partea a III-a a Deciziei nr. 709/2014/UE, respectiv interzicerea expedierii de transporturi de la porcinele din zonele României înscrise în partea a III-a a Deciziei nr. 709/2014/UE;

- Urmare a notificărilor primite din partea gestionarilor fondurilor cinegetice, participă cu personal la recoltarea de probe și realizarea investigației epidemiologice atunci când sunt înregistrați mistreți morți în fondurile de vânătoare, mistreți împușcați ca urmare a modificărilor de comportament ce ar sugera o stare de boala, mistreți morți în urma unor accidente rutiere etc.; DSVSA Argeș asigură suportul tehnic pentru gestionarea acestor evenimente – transport probe, dezinfecția suprafețelor posibil contaminate, întocmirea documentației sanitare veterinare, realizarea testărilor de laborator la LSVSA Argeș/laboratoarele la care DSVSA Argeș este arondata de ANSVSA;
- DSVSA Argeș asigură resursele materiale pentru intervenția la suspiciunile/confirmările de focare de pestă porcină africană, conform prevederilor din „Planul de acțiune privind intervenția în focarul de pestă porcină africană și depopularea exploatațiilor” din HGR nr. 830/2016, respectiv „Manualul operațional pentru intervenția în focarele de pesta porcină africană”;
- Monitorizează și controlează implementarea corespunzătoare a cerințelor „Programului privind monitorizarea, controlul și eradicarea pestei porcine africane pentru anul 2018”, program întocmit de ANSVSA, la nivelul exploatațiilor neprofesionale și exploatațiilor comerciale de suine;
- Corespunzător suspiciunilor/confirmărilor de focare/cazuri de pestă porcină africană, DSVSA Argeș va pune în aplicare prevederile Manualului operațional pentru intervenție în focarele de pestă porcină africană și legislația sanitară veterinară aplicabilă în aceste situații epidemiologice.
- Asigură întocmirea raportărilor operative privind evoluția pestei porcine și o va transmite către ISU Argeș, Centrul Operațional în vederea transmiterii către DSU

B. Gestionarii fondurilor cinegetice din județul Argeș

- Organizează acțiuni de vânătoare a mistreților, la pândă, cu precădere la nivelul porcilor mistreți din categoria femeilor adulte și subadulte, pentru atingerea unei ținte de densitate a mistreților în fondurile cinegetice de 0,5 mistreți/kmp sau mai mică;
- Au obligația să participe la activitățile de instruire organizate de DSVSA Argeș, așa cum este specificat la art. 26 din HGR nr. 830/2016, iar informațiile obținute în urma acestor instruirii să fie diseminate la nivelul personalului ce activează în fondurile cinegetice;
- Să aplice regulile de biosecuritate transmise de DSVSA Argeș în organizarea partidelor de vânătoare – recoltarea probelor de la mistreții împușcați și ecarisarea masei gastrointestinale în condiții de biosecuritate;
- Să organizeze activități de inspecție în teritoriile fondurilor de vânătoare în vederea identificării cadavrelor de mistreți morți, să realizeze împușcarea mistreților cu modificări de comportament, modificări produse datorită unor stări de boală, a cadavrelor de mistreți rezultate în urma unor accidente rutiere și să dispună măsuri de securizare a acestor cadavre, să

- notifice DSVSA Argeş și să asigure tot sprijinul personalului DSVSA Argeş pentru recoltarea de probe și transportul lor la LSVSA Argeş, la întocmirea documentațiilor cu specific sanitar veterinar;
- Gestionarii fondurilor cinegetice au obligația reținerii și păstrării în condiții optime din punct de vedere sanitar-veterinar a exemplarelor de mistreț vânați sau găsite moarte, până la obținerea rezultatului de laborator privind pesta porcină africană; condițiile optime sunt reprezentate de spații amenajate corespunzător pentru conservare, care să nu permită alterarea acestora sau difuzarea bolilor infectocontagioase (centre de colectare, spații frigorifice și altele asemenea); nu este permisă organizarea unor astfel de spații la nivelul exploatațiilor nonprofesionale datorită riscului epizootic de răspândire a pestei porcine africane în teritoriu;
 - Gestionarii fondurilor cinegetice vor comunica CLCB Argeş, în regim de urgență, care sunt locațiile în care se realizează păstrarea carcaselor de mistreți până la obținerea rezultatelor de laborator; aceste locații trebuie să îndeplinească cerințele din HGR nr. 830/2016, art. 24;
 - Animalele vânați nu sunt scoase din centrul de colectare decât după sosirea rezultatului pentru trichineloză și pentru bolile porcilor supuse supravegherii, conform anexei nr. 1 la HGR nr. 1.156/2013;
 - Personalul fondului de vânătoare/orice alte persoane ce participă la vânătoare sau care a avut contact cu cadavrele de mistreți trebuie să evite contactul cu porcii domestici din gospodăriile populației, să-și schimbe hainele și încălțăminte utilizată la partidele de vânătoare, să nu introducă în gospodărie carne de la mistreții vânați, până la obținerea rezultatelor de laborator pentru pesta porcină africană/pesta porcină clasică și să nu administreze în hrana porcilor domestici resturi provenite de la mistreții vânați;
 - Gestionarii fondurilor cinegetice realizează activități de inspecție pentru identificarea deținătorilor de suine care nu respectă regulile de biosecuritate în sensul în care permit accesul porcilor domestici în fondul cinegetic și astfel contactul cu porcul mistreț; notifică aceste aspecte la DSVSA Argeş;
 - Raportează lunar la DSVSA Argeş situația mistreților vânați sau morți în fondurile de vânătoare.

C. Inspectoratul de Poliție al Județului Argeş și Inspectoratul de Jandarmi Argeş

- Monitorizează și controlează mișcările de animale vii pe teritoriul județului Argeş, produse și subproduse animaliere și alte materii și materiale ce pot fi vectori pentru pesta porcină africană;
- Execută activități specifice în scopul prevenirii și combaterii activităților de comercializare ilegală a animalelor vii și produselor de origine animală;
- Asigură protecția personalului sanitar veterinar în timpul activităților de control oficial privind circulația animalelor vii, produselor și subproduselor de origine animală;

- Comunică în regim de urgență la DSVSA Argeș informații referitoare la descoperirea cadavrelor de porci mistreți ori a unei populații de mistreți cu comportament modificat;
- Asigură sprijin autorităților locale pentru stoparea activităților de comercializare a animalelor vii fără respectarea legislației, funcționarea unor târguri/oboare/piețe fără autorizație sanitară veterinară sau cu autorizația sanitară veterinară de funcționare suspendată (a se vedea în acest sens comunicările transmise de DSVSA Argeș);
- Colaborează cu DSVSA Argeș la instituirea și controlul măsurilor de restricție a circulației animalelor, populației, mijloacelor de transport la nivelul exploatațiilor în care se înregistrează suspiciuni/confirmări de pestă porcină africană.

D. Unitățile administrativ-teritoriale

- Desfășoară activități de informare a populației privind pesta porcină africană;
- Acordă tot sprijinul autorității sanitare veterinare în ceea ce privește respectarea regulilor de biosecuritate în exploatațiile nonprofesionale, așa cum sunt ele prevăzute de Ordinul președintelui ANSVSA și MADR 20/195/2018 (în special a identificării suinelor, asigurarea asistenței saniare veterinare de către medicul veterinar, creșterea suinelor în spații îngrădite ce nu permit contactul cu suine din alte exploatații sau cu porcii mistreți), notificarea cazurilor de îmbolnăvire, mortalitate și sacrificări de necesitate, către medicul veterinar și DSVSA Argeș;
- Respectă și aplică măsuri pentru respectarea măsurii de suspendare a activității de comercializare a animalelor vii în târgurile de animale autorizate sanitar veterinar de DSVSA Argeș, aplică măsuri pentru încetarea oricăror activități de comercializare a animalelor vii/produse alimentare de origine animală în târguri/oboare/piețe neautorizate sanitar veterinar;
- Colaborează cu IPJ Argeș și DSVSA Argeș la implementarea măsurilor de restricție ce sunt dispuse ca urmare a suspiciunii/confirmării pestei porcine africane la nivelul unei exploatații;
- Identifică și comunică CLCB Argeș, în regim de urgență, care sunt utilajele și personalul ce poate fi implicat în gestionarea unui focar de boală;
- Asigură echipament de protecție pentru personalul implicat în activitățile de gestionare a focarelor de pestă porcină africană - cizme de cauciuc, combinezon de unică folosință/costum salopetă, mască buco-nazală de unică folosință, ochelari de protecție, mănuși de unică folosință, substanțe dezinfectante cu efect virulicid asupra virusului pestei porcine africane;
- Identifică și transmite la CLCB Argeș, în regim de urgență, coordonatele geografice ale terenurilor aflate în administrarea UAT, terenuri ce ar putea fi utilizate pentru neutralizarea prin metode alternative a cadavrelor de porci ca urmare a suspiciunii/confirmării pestei porcine africane; se va

- avea în vedere ca la nivelul fiecărei localități din cadrul UAT să se identifice astfel de terenuri;
- Solicită Agenției de Protecție a Mediului Argeș avizul ca aceste terenuri să poată fi utilizate pentru neutralizarea prin metode alternative (îngropare) a cadavrelor de porci;
- Desemnează personal care să fie nominalizat, din partea Unității locale de sprijin (ULS), în comisia de evaluare a animalelor în vederea întocmirii documentației de despăgubire a deținătorilor de animale în conformitate cu HGR nr. 1214/2009; comunică CLCB date privind persoana/persoanele nominalizate pentru fiecare UAT.

E. Administratorii exploatațiilor comerciale de suine

–Au obligația să respecte normele de biosecuritate în exploatațiile de suine, așa cum sunt ele prevăzute de Ordinul președintelui ANSVSA și MADR 20/195/2018;

- Au obligația să monitorizeze ca personalul din exploatațiile comerciale de suine să respecte regulile de filtru sanitar veterinar, dezinfectia mâinilor și încălțăminte, purtarea echipamentului de protecție, interdicția de a deține suine și restricția de a introduce în exploatație produse alimentare din carne de porc, efectuarea activităților de dezinfecție-dezinsecție-deratizare, controlul circulației mijloacelor de transport cu executarea activităților de dezinfecție și controlul dezinfecției, controlul pătrunderii în adăposturile de animale a păsărilor sălbatice;
- Să identifice și să transmită în regim de urgență la CLCB Argeș date și coordonatele geografice privind terenurile aflate în imediata apropiere a exploatației de animale, terenuri aflate în proprietatea administratorului exploatației, și care pot fi utilizate la realizarea neutralizării prin metode alternative a cadavrelor de suine;
- Solicită Agenției pentru Protecția Mediului Argeș avizul ca aceste terenuri să poată fi utilizate pentru neutralizarea prin metode alternative (îngropare, incinerare) a cadavrelor de porci;
- Să dețină stocuri de echipamente de protecție pentru personalul care poate fi implicat în activitățile de gestionare a suspiciunii/confirmării unui focar de pestă porcină africană, respectiv substanțe dezinfectante - cizme de cauciuc, combinezon de unică folosință/costum salopetă, mască buco-nazală de unică folosință, ochelari de protecție, mănuși de unică folosință, substanțe dezinfectante cu efect virucid asupra virusului pestei porcine africane;
- Notifică în regim de urgență la DSVSA Argeș suspiciunea de boală pe baza datelor rezultate din fluxul tehnologic (creșterea ratei de mortalitate, creșterea ratei de îmbolnăvire, creșterea ratei de avort), a semnelor clinice de boală, a modificărilor anatomopatologice constatate în urma necropsiilor, a testelor de laborator realizate;
- Transmite lunar la DSVSA Argeș situația mortalității efectivelor de suine din exploatația administrată.

F. Agenția pentru Protecția Mediului Argeș

- Corespunzător datelor comunicate de UAT și administratorii exploatațiilor comerciale de suine, evaluează și emit avizul pentru utilizarea terenurilor desemnate pentru realizarea neutralizării prin metode alternative a cadavrelor de suine.

G. Direcția pentru Agricultură a județului Argeș

- Aduce la cunoștința asociațiilor, proprietarilor și utilizatorilor de terenuri agricole necesitatea verificării și notificării DSVSA Argeș privind existența eventualelor cadavre de animale (porc mistreț, porc domestic), pe terenurile agricole.

H. Inspectoratul pentru Situații de Urgență al județului Argeș

- Participă la ședințele CLCB Argeș;
- Va coordona acțiunile angajaților proprii ce sunt implicați în gestionarea unor situații de urgență în raport cu pesta porcină africană, în suspiciunile/confirmările de focare de boală, prin asigurarea de logistică de intervenție pentru structurile proprii;
- Contribuie cu personal la construirea și supravegherea filtrelor de dezinfecție rutieră, amplasate conform deciziilor CLCB Argeș;
- Asigură transmiterea raportărilor operative privind evoluția pestei porcine către DSU
- Va asigura operațiuni în situații de urgență, conform hotărârilor CJSU.

COMITETUL JUDEȚEAN PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ

Anexa nr. 3 la Hotărârea nr. 40 din 03.11.2018

Material informativ cu privire la pesta porcină africană
(destinat crescătorilor de porcine din exploatațile non-profesionale în vederea introducerii de măsuri de biosecuritate pentru animalele pe care le dețin)

Pesta porcină africană este o boală a porcinelor domestice și sălbatice, mortală pentru porcii care se îmbolnăvesc. Pentru această boală nu există vaccin, singura cale de a feri animalele sănătoase fiind respectarea unor măsuri de protecție pentru a preveni venirea în contact a acestora cu cele bolnave sau cu vectorii purtători ai virusului pestei porcine africane.

Pentru a vă proteja porcii de această boală, vă recomandăm să respectați următoarele reguli:

- nu intrați în adăposturile unde creșteți porcii cu încălțăminte și hainele cu care ați umblat pe stradă; este recomandat chiar ca, pentru dezinfectia la intrarea în adăpost, să puneți o tăviță cu pale îmbibate cu o soluție slabă de sodă caustică;
- creșteți porcii doar în spații îngrădite, fără posibilitatea de a veni în contact cu porci străini de curtea dumneavoastră, cu porci mistreți sau cu proprietari străini care dețin porci domestici;
- nu hrăniți animalele cu resturi alimentare/lături/spălătură provenite de la carnea de porc gătită în familie; dacă există vânători în familie care aduc carne de mistreț, sub nicio formă nu dați porcilor apa provenită de la spălarea cârnii sau resturi de carne;
- nu scoateți scroafele/vierii din exploatație în scopul moneii cu animale din altă exploatație;
- nu cumpărați porci din locuri necunoscute, fără a fi identificați (cu crotalie) și fără certificat sanitar veterinar de sănătate eliberat de medicul veterinar de liberă practică împuternicit;
- nu folosiți în hrana animalelor iarbă culeasă de pe câmp, pentru că ea ar fi putut să vină în contact cu porci mistreți bolnavi.

Cum arată un porc bolnav de pestă porcină africană?

Nu există semne clare care să indice boala. Semnele pot fi atribuite și altor boli. Dar se pot observa la porcii bolnavi semne ca:

- moarte rapidă, intervenită într-un timp extrem de scurt;
- temperatură foarte ridicată ($40,5^{\circ} - 42^{\circ} \text{C}$) și stare febrilă;
- roșeață sau învinețire a pielii, a marginilor urechilor, a vârfului picioarelor, a abdomenului și pieptului;
- lipsa poftei de mâncare, apatie și impleticire în mers;
- vomitări, diaree (uneori cu sânge) și urdori la ochi.

Ce fac în cazul în care suspectez că un porc este bolnav de pestă porcină africană?

- Anunțați imediat medicul veterinar împuternicit de liberă practică din localitate, ori medicul veterinar oficial, ori Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Argeș la numărul de telefon 0730330660.
- Toate animalele suspecte trebuie ucise și distruse, conform legislației în vigoare, iar proprietarii vor fi despăgubiți de către stat la prețul de piață al animalelor.

Ce vor face serviciile veterinare în cazul apariției unui focar de pestă porcină africană?

- Toți porcii vor fi uciși, iar proprietarii vor primi despăgubiri pentru pierderile suferite.

De reținut:

Este mai bine să raportați orice suspiciune de boală, chiar dacă ea nu se va confirma, decât să nu raportați deloc!